

# 宁波一小伙专门网络打假

## 3个月获利3万多元

### 对此做法，有人支持有人质疑

□记者 边城雨/文 张海华/摄

“这是我刚买的两个iPhone6 Plus手机，最高配的，但是因为卖家提供的赠品是‘三无’产品及手机没有中文的出厂日期，因此可以认定为水货。现在，我已经在申请退货退款的同时，并向卖家提出购买商品价款3倍的赔偿，共计47187元，如果卖家不赔的话，我将到法院起诉。”前天下午，方昌荣来到本报社会新闻部，说起自己打击网络售假货经历。

小方告诉记者，在过去3个月里，他通过打假的方式，已经获利3万多元。现在还有七八个官司在法院的受理之中，如果全部胜诉的话，最少可以赚近十万元。“只要不违法，我会一直干下去。”小方说。

#### 打假起因

#### 网购被骗，发现“商机”

小方今年30多岁，宁波人，在此之前，他也在实体店参与买假打假，在圈内小有名气。

说起打击网络售假的动机，小方告诉记者，缘于他在去年5月份的一次网上购物行为。当时，他买了一个某品牌的照相机镜头，当时卖家宣称该镜头为全新现货，保修一年，同类产品全国最低价，并承诺“假一罚十”。他收到镜头，拆封后发现该镜头没有外包装、中文标识、生产厂商名称、生产地址、使用说明书、产品合格证等相关内容，怀疑该产品为“三无”产品。当日下午，他就向该卖家申请退货，并要求卖家按照“假一罚十”的承诺赔偿10倍货款。但卖家只同意了退货申请，没有理会他的10倍赔偿要求。随后，他向法院提起诉讼，最后在法官的调解下，卖家赔了他3倍的购货款。

小方说，去年3月15日起实施的新《消费者权益保护法》明确规定，加大第三方网购平台责任，消费者通过网络交易平台购买商品或者接受服务，其合法权益受到损害的，可以向销售者或者服务者依法要求赔偿。该法第55条第一款还规定：经营者提供商品或者服务有欺诈行为的，应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失，增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的3倍。从中，也让他发现了其中的“商机”。他在浏览一些购物网站时发现，很多卖家出售的商品都存在各种各样的问题，但是由于网络是虚拟世界，这些违规行为很容易让人忽视，从此他就开始了打击网络售假行为。



方昌荣在网上购买的苹果手机外包装上无中文标注的出厂日期等信息，卖家提供的赠品是“三无”产品。



方昌荣向记者展示起诉状以及他在网上买到的苹果手机。

#### 打假手段 先知假买假，再向法院起诉

目前，小方的打击网上售假行为已经成功了好多起，基本上每次都有斩获。小方告诉记者，他先找准卖家出售假货的问题，然后再拍下来，收到货完成交易后，他再向卖家提出退货和索赔的申请，大部分卖家都同意退货，而不愿意索赔，他在退货的同时，一方面向市场管理部门投诉此事，另一方面，写好诉状将对方起诉到法院。

据了解，小方并不是专业的法律人士，他的法律知识都是自学的，目前已经轻车熟路，这样可以省下来一笔律师费。

去年11月，小方看到一个卖家卖的某品牌手机是假的，因为价格和正宗品牌相差太多，于是他先花了一千多元将手机买下来，然后又向卖家提出索赔，卖家不同意。他将卖家起诉到法院，

在法官的调解下，卖家赔了他两倍的货款。

记者在采访中发现，小方在打假时所卖的大部分都是数码电子产品，因为这个领域鱼龙混杂，山寨冒牌产品多，取证容易，卖家一般迫于压力，愿意息事宁人接受调解。

从小方提供的法律文书，记者发现，在过去的半年里，他一共提起了十多起维权诉讼，案值都不高，基本上都以数千元为主，大部分都是在法官的调解下结案，卖家一般情况下都会赔他二到三倍的损失。他的这种打假行为，已经引起了一些卖家的注意，而不愿意将商品卖给他。为此，他注册了十多个网名，有时候用身边的朋友或亲人的身份证注册，这样在起诉的时候更方便一些，同时也为了提高成功率。

#### 打假感悟 网络打假比实体店打假容易

小方说，他之所以热衷于打击网络售假，是因为比起实体店打假，打击网络售假行为相对容易些。“实体店打假要等到法院判决或者工商部门调解后，才能拿到钱，太占用资金。而网上的话，可以先行七天无理由退货，然后再进行打假，不用占用太多的资金，同时卖家还怕差评或投诉等行为，还是有所顾忌的。

小方还告诉记者，与实体店打假不同的是，网上打假，会得到执法部门更多的支持和理解。“以前在实体店打假，一些法官和工商执法人员会质疑我这种知假买假的行为是没事找事，或者质疑我消费者的身分，现在很少有人这样子。只

要我去立案和投诉，他们都会第一时间给予支持。”小方说。另据他分析，这可能是随着电子商务的发展，越来越多的人开始选择网络购物的方式消费，所以大家对网上售假的行为深恶痛绝。

但是，小方在打假时主要避开江浙沪的卖家，这样做主要是考虑到安全问题，“这些地方离宁波太近了，我怕把人家搞急了，上门来寻仇，所以能避还是避开一些。”虽然如此，他还是受到了一些威胁，有的卖家打电话威胁他，他说现在有好几部手机，换着用，如果是陌生号码，他一般不接，同时也防止卖家用呼死你软件对他进行骚扰。

#### 相关声音 有人支持有人质疑

“我做这一切是为了更好净化网络购物空间，维护消费者的合法权益，如果网上的卖家都遵纪守法，我也没有必要再去打假了。”小方说。

采访中，有人对方昌荣的维权行为表示不解，虽然动机是好的，但是却浪费了大量的公共司法与行政资源，“知道是假货，完全可以避免，如果有意为之，就是一种生意，与维权的初衷背道而驰！”采访中，多名接受采访的读者说。

就此事，记者采访了宁波大学法院教授何永红，根据新的消费者权益保护法及最高法院的解释，“知假买假”行为并不影响消费者维护自身权益。不管是在实体店购物，还是在网上购物，

只要购物行为发生了，就应当认定为消费者，如果有证据证明商家售假，可以主张惩罚性赔偿。“知假买假”不影响行为人主张消费者权益，并确认其具有消费者主体资格，对于打击无良商家，维护消费者权益具有积极意义，有利于净化市场购物环境。因此，对于知假买假打假者，社会应该用一种宽容的心理来看待。

同时，何教授还认为，职业打假本身确实是一把双刃剑，一方面能够对假冒伪劣的行为起到一种制约、遏制的作用，对于市场净化也有一定的积极意义。但是职业打假也可能从另一方面产生一些道德风险或者其他市场秩序问题值得注意。